



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《 成果要报 》

2017年第40期

（总第110期）

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年10月02日

### 聚焦精准扶贫

## 推进乡村旅游深入发展的建议

刘洪银

【内容简介】扶贫攻坚关键阶段要求乡村旅游对焦精准扶贫融合发展。但实践中旅游扶贫受到贫困人口参与动力不足、扶贫对象识别不精准、规划编制缺乏个性、“乡村旅游+”融合不深、贫困人口素质低和开发设计人才短缺等多重约束，乡村旅游扶贫开发的精准度不高。建议确定贫困地区、扶贫项目和扶贫人口识别标准，遵循村民意愿和“外俗内洋”原则制定乡村特色旅游规划，改善乡村环境促进“乡村旅游+”深度融合，加强乡村旅游管理组织和产业组织创新，集聚社会精英和返乡农民工，充分释放旅游扶贫外溢效应。

据统计，2010-2014年，全国通过发展乡村旅游带动了10%以上贫困人口脱贫，旅游脱贫人数达1000万人以上。但实践中乡村旅游精准扶贫偏离了贫困人口利益诉求，贫困居民利益受损，导致假扶贫、扶假贫现象，这表明乡村旅游没有对标扶贫目标，扶贫开发的精准度不高。

## 一、乡村旅游精准扶贫存在的问题

### 1. 贫困人口参与乡村旅游内生动力不足

贫困人口大多经济条件差、人力资本低和社会资源少。在政策吸引下，部分贫困村、贫困户争相列入扶贫对象，期望获得政策利好，出现争扶贫现象。但国家财政资金有限，扶贫政策初衷是通过输血提高贫困户造血能力。贫困人口自身的脱贫动力才是实现永久脱贫的关键。但贫困人口思想观念落后，乡村旅游参与意识不强，参与积极性不高，乡村旅游没有被农村居民广泛接受。即使部分人愿意从事乡村旅游工作，也因自身知识技能约束，被乡村旅游企业拒之门外，挫伤了参与积极性。

### 2. 扶贫对象识别不够精准

精准扶贫需要精准识别贫困地区和贫困人群。扶贫对象精准识别是通过合规、有效的程序和方法确定具有乡村旅游参与意愿、参与能力，能够借助帮扶实现脱贫的贫困地区和贫困人群。但扶贫工作中人口信息采集制度的不健全，难以准确了解贫困人口基本信息，出现真正贫困的农户得不到帮扶，同一扶贫对象得到反复扶持。部门沟通协调和统计口径的偏差导致旅游扶贫开发资源配置效率低，扶贫效果不明显。

### 3. 乡村旅游规划编制不精准

富有个性化的规划是乡村旅游精准扶贫的基础和前提，精准扶贫需要秉承“一村一规”理念，精准规划每一个村庄。乡村旅游规划编制需要针对区域资源的差异，科学研判乡村旅游主要吸引物、发展模式、发展定位、营销策略等内容。但实践中，乡村旅游规划要么千篇一律、整齐划一，开发项目大同小异、毫无特色，没有彰显乡村差异化、特色性；要么高大上，以城市生活理念主观臆断村庄规划，偏离了乡村生活、文化环境，偏离了村民需求，这样的规划失去适宜性、特色性，自然难以落地。

### 4. “乡村旅游+”没有达到深度融合

旅游业依托性和关联性强，乡村旅游业与相关产业资源共享、融合发展是必然趋势。“乡村旅游+”能够拓展乡村旅游扶贫功能，释放贫困人口增收潜力。如乡村旅游与休闲农业、康养产业、文化创意等产业的融合发展。但实践中，由于受资金和人才约束，乡村旅游与相关产业融合发展不足。如乡村交通不畅、网络通信和生态环境差约束休闲旅游和健康养生产业发展，旅游产品开发设计水平差，产品缺乏特色，不能满足顾客需求。乡村旅游与关联产业尚存在较大的融合空间。

### 5. 乡村旅游精准扶贫受贫困人口素质和设计人才双重约束

一方面，近几年持续扶贫后，剩余的贫困户多是存在一定脱贫困难的罹患疾病、残疾或劳动力短缺的农户，这部门贫困人口知识技能低且再培训效率不高，乡村旅游参与能力较低，给乡村旅游精准扶贫带来困难。另一方面，乡村缺乏旅游项目开发人才

和旅游产品设计人才。有些适合发展乡村旅游的偏远地区，本土人才外流，外部人才吸纳困难，难以形成乡村旅游核心竞争力，旅游扶贫困难重重。

## 二、聚焦精准扶贫，推进乡村旅游融合发展的对策

### 1. 确定标准，精准识别旅游扶贫地区、旅游开发项目和旅游扶贫人群

由于各地资源禀赋差异，并非所有农村都适合发展乡村旅游，并非所有村庄都适合开发同一旅游项目。

第一、确定旅游扶贫地区识别标准。适合发展乡村旅游的地区应该具备一定比较优势，如拥有颇具特色的旅游资源，交通通达，具备满足游客基本需求的接待设施，旅游扶贫开发机会成本低等。根据这个标准，各省市扶贫办确定适合旅游开发扶贫的贫困村，并建档立卡。

第二、确定旅游开发项目识别标准。乡村旅游扶贫项目选择不但要紧紧围绕农村自然风貌、民俗文化、民宿、稀缺产品等特色资源，还要与旅游市场相衔接，旅游开发项目既要能够满足游客群需求，还要能够带动当地贫困人口脱贫，具备一定的顾客吸引力和市场竞争力。

第三、确定旅游扶贫人群。制定贫困人口信息采集制度，按照统一的统计口径，由县级政府民政部门承担信息采集和核对工作，并统一向旅游扶贫相关部门通报信息。除要求达到贫困标准外，旅游扶贫人口应具有一定参与意愿和参与能力，或经过培训能够达到参与要求。

## 2. 因地制宜，加强乡村旅游规划扶贫

第一、各省市扶贫办与旅游局应组织动员具有旅游规划资质单位对适合发展旅游业的建档立卡贫困村开展旅游规划扶贫公益活动，扶贫办给予规划成本补助。

第二、建议成立乡村旅游规划委员会。从农业、林业、水利、文物、城建、宗教等部门中抽调相关专业人员组成旅游规划委员会，专门负责对乡村旅游扶贫规划和旅游开发项目的审核、协调和管理工作。乡村旅游规划编制必须经过村委会和村民代表同意，方可提交规划委员会审核实施。

## 3. 集聚要素，促进“乡村旅游+”产业深度融合

集聚资本和人才需要营造有吸引力的农村环境。国家和地方政府应不断加大贫困村道路交通、网络、通信和生态等基础设施建设，构建宜人宜居的农村环境，优先吸纳旅游项目开发人才和旅游产品设计人才入住。第一、财税金融政策支持发展乡村特色旅游产品开发和生产，通过旅游产品生产加工带动贫困人口就业。赋予贫困人口旅游业就业的优先权利，如就业岗位优先、旅游商品生产优先、经营服务许可优先等，促进贫困人口就业。第二、规范发展乡村民宿产业。政府给予贫困村民宿建设一定的财政补贴。村庄规划要求“外俗内洋”，即民居外部设计要符合村庄村域风貌和乡村文化，内部装饰要在遵从农村生活习俗基础上注入现代生活文明。第三、加快发展乡村众创空间，通过乡村众创空间集聚创意设计人才到乡村工作和生活。

## 4. 统筹协调，加强乡村旅游组织创新

除人力资本约束外，缺乏强有力的政治、经济组织保障也是贫困村脱贫难的原因所在。

第一、健全乡村旅游管理组织。将分散于旅游、发改、扶贫、财政、民政等部门的旅游扶贫相关职能统一起来，建立乡村旅游管理委员会，整合各方旅游扶贫资源，统筹制定本地区产业、财税、投资、金融等政策，形成旅游扶贫政策合力。

第二、加快乡村旅游产业组织发展。为激发贫困村乡村旅游发展的内生动力，乡村旅游扶贫政策应从关注龙头企业向扶持农民专业合作社延伸。采取“一个龙头企业+多个专业合作社+一批致富能人+一批贫困人口”模式，政策鼓励龙头企业与专业合作社联动发展“乡村旅游+”产业，形成旅游扶贫利益共同体。

## 5. 多措并举，促进乡村旅游人才集聚与培训

第一、吸纳社会精英参与乡村旅游扶贫开发。从农村走出来的城市文化精英、政界精英和商界精英有着与家乡割舍不断的乡愁和乡情，地方政府应牵线搭桥，吸纳各方乡贤参与乡村旅游开发和乡村贫困治理。可借鉴日本“故乡纳税”经验，通过鼓励乡贤对家乡或贫困地区捐款的方式来抵消一定比率的个人纳税额。

第二、政策引导返乡农民工乡村旅游创业。农民工返乡创业政策和大学生村官政策应鼓励新下乡知识青年到贫困村创业，创办农村电子商务、健康养生、文化创意等“乡村旅游+”产业。

第三、有组织地开展贫困人口培训活动。一是针对贫困户的实际情况，按照“分类、分批、分级”的原则，有针对性地开展乡村旅游经营管理专题培训班，对贫困人口进行经营管理、食宿

服务、接待礼仪、传统技艺、导游解说、文艺表演、产品创意、旅游商品设计生产、市场营销等方面的精准培训，提升贫困人群旅游从业整体素质和参与能力。二是鼓励各类旅游院校、规划机构和宾馆饭店、景点景区、旅行社、行业协会等组织与适合发展乡村旅游的贫困村结对帮扶。

第四、充分利用乡村旅游扶贫开发的外溢效应。乡村旅游扶贫开发吸引了大量游客进入，贫困地区政府可通过旅游网站、旅游景区、游客集散地等发布贫困户信息，游客可根据贫困人口的需求自愿选择帮扶对象和帮扶方式，实现精准帮扶。

#### **【作者简介】**

刘洪银，天津农学院人文学院教授，经济学博士，南开大学滨海开发研究院研究员。

